

ROMÂNUL

REDACTIA

și

ADMINISTRAȚIA

ARAD,

Strada Mețianu No. 1

de an . . . 60 Lei
Exemplarul . . . 3 LeiRedactor:
TIBERIU VUIA.

Trăim zile infrigurate de prefaceri adânci.

Regimul, împotriva căruia s'au coalizat toate forțele morale ale poporului românesc, dar pe care îl desființează mai ales propriile sale păcate se clatină din temelii.

Fenomenul acest politic, domină astăzi toate straturile sociale și preocupă toate cercurile diriguitoare;

Prăbușirea nu va întârzi, și azi nu e chestie decât de timp demiterea guvernului liberal virtual demult căzut prin atmosfera ce și-a creiat.

Discuțiile ce se angajează asupra succesiunii, sunt foarte vii, și se cred de-o mare importanță în București. Noi le socotim sterile și de prisos.

Succesiunea este de mult aranjată, într-o ordine a evenimentelor ce nu poate fi schimbată, de toate combinațiile și formulele aruncate în discuția opiniei publice mai mult ca o încercare de dezorientare, decât din nevoia de a folosi țării.

Partidul Național-Tărănesc, își aliniază în ordine de bătaie, toate forțele sale vii și împotriva tuturor obstacolelor.

Opinia publică, prin organele sale de publicitate și însăși poporul românesc, ascultă de singurul glas autorizat să vorbească astăzi în țara românească, dela o înălțime morală, ce nu i se poate contesta: glasul dlui Iuliu Maniu.

Pregătirile ce se fac, măsurile ce se i au, în conferințele regionale dintre care una i-a venit cinștea Aradului să o adăpostească, și în comitetul de direcție la București, sunt toate de natură să grăbească disoluția liberală să curme cu un ceas mai de vreme un echivoc inutil și primejdios.

Intrunirea de Duminecă, a Partidului Național-Tărănesc la Arad.

Delegații din județele Arad, Bihor, Timiș-Torontal, Caraș și Severin. — Participarea Dl. Dr. Alex. Vaida-Voivod și Aurel Vlad. — Discursuri. — Conferința intimă. — Ce s'a hotărât?

Cum era de prevăzut conferința hotărâtă de conducerea centrală a Partidului Național-Tărănesc, pe ziua de 7 Octombrie aci la Arad, cu participarea delegaților din ținuturile marginase ale țării, nu s'a putut limita numai la o dezbateri între patru pereți, ci datorită afluenței multimei s'a transformat într-o grandioasă intrunire. Casa din Strada Unirii a înfricatului și de toți iubitul nostru președinte dl Ștefan Ciceo Pop s'a îmbrăcat din nou în atmosfera de entuziasm și de eroism care a învăluit o în toamna anului 1918, și a devenit, iarăși locul de însemnătate istorică pe care și-a câștigat-o în trecut.

O vreme admirabilă a favorizat ținerea unei intruniri publice în curtea care abia a putut încapa pe numeroșii delegați veniți din mari depărtări să asculte cuvântul de ordine al fruntașilor pe care îi urmează fără șovăire, astăzi întreg poporul românesc.

Au fost de față conducere județeană din Arad, cu numeroși delegați din județ. Din estul regiunii noi am între alții prezența; din Bihor: Dr. Aurel Lazar, Dr. Roxin, Dr. Trifu, I. Popa, Dr. Enea Popovici, — Oradea, Ion Maiorescu, Amor Borlan, Beiuș, din Timiș-Torontal, Dni Sever Bocu, M. Cigăreanu, Dr. I. Pascu, Dr. C. Balta, Dr. C. Băran, Aglicerri Popescu, parlamentari, Dr. C. Lazar, Dr. Nicolaevici, Dr. Zarie, Dr. Juga, Eugen Dascalu, etc. din Caraș, Dr. I. Jucu, deputat, Dr. A. Văleanu senator, dela Severin, Dni Mihai Gașpar protopop, senator, Tătucu, protopop Ghidiu etc.

La orele 10 își face apariția dl Alex. Vaida Voivod însoțit de dnl Aurel Vlad, Ion Lugojanu, Sever Dan, Aurel Buteanu etc.

Dl Ștefan Ciceo Pop, salută în numele organizației Județene din Arad oaspeții, declară scopul intrunirii declarând între altele

că hotărârile ce se vor aduce sunt traducerea în fapte a rezoluțiilor dela Alba Iulia unde guvernul a fost declarat dușman al patriei și față de care, nașunea trebuie să fie pusă în stare de legitimită apărare. În acest scop se cere solidarizarea tuturor și îndeosebi a satelor cu deviza „unul pentru toți și toți pentru unul”. Arată că conducătorii sunt gata la orice sacrificiu ce li s'ar cere și invocă ajutorul lui Dumnezeu care spre a putea duce la bun sfârșit opera de salvare a țării.

Roagă pe dl Dr. Aurel Vlad să primească a fi președintele acestei întruniri, și pe dnl Dr. Victor Hotăran și Dr. Aurel Raicu să conducă procesele verbale ale ședinței.

În aclamații ce numai conținuturile cu-vântul dl Alexandru Vaida-Voivod. Incepe prin a aminti că județul Arad a fost acela care a dat câți-va dezertori intelectuali, și cu toate acestea țărănimea de aci a rămas neclintită solidară în jurul ideilor partidului. Face un cald omagiu dlui Ștefan Ciceo Pop simbolul statorniciei și a bărbăției, care reprezintă aci lupta eroică a binelui împotriva răului. Ocupându-se de situația generală din țară, declară că România a trebuie să fie în fruntea țărilor din Europa, și cu toate acestea, datorită proastei conduceri de care a avut parte ea se găsește mult în urma celorlalte țări, rămânând chiar în urma statelor din Balcani.

Arată cum guvernării calcă toate legile în picioare și însăși constituția este călcată în picioare de către oamenii regimului. Cere că legea să fie lege pentru toți, și face un apel către Regență a cărei răspundere este astăzi mare să pună capăt unei situații intolerabile.

Demonstrează necesitatea unui guvern

Iuliu Maniu. Făcând istoricul anilor de Unire 1918 și 1919 arată cum din haosul acela, singur dl Iuliu Maniu a știut să găsească o ieșire, ajutat de o mână de oameni, organizând administrația, justiția, finanțele și căile ferate, în așa fel, încât numai datorită operei prestată de el, armata română a găsit aci hrană și îmbrăcăminte și a putut să înfigă tricolorul pe vârful parlamentului din Budapesta. Administrația a continuat să fie cinstită, fiindcă era bine și din timp plătită, bacișul nu era cunoscut iar jandarmul era un element de razim al legii. Poporul românesc a prestat în acele vremuri o operă admirată de întreaga Europa și toată lumea s'a închinat în fața dlui Iuliu Maniu, simbolul sufletului românesc.

Arată apoi cum din declin în declin s'a coborât țara, ajungând la dezastrul de astăzi, când toată puterea guvernărilor se sprijină pe cei 50.000 de jandarmi, care evident că nu pot stăpâni dreptatea ce clocotește în cele 18 milioane de suflete năcăjite.

Împotriva împilatorilor și a hoților, care numai la Dâmbovița au furat Statul cu 3 miliarde am luptat până aci cu arme legale; azi însă chiar și răbdarea dlui Iuliu Maniu s'a epuizat și rămâne ca nașunea, în legitima apărare să recurgă la alte mijloace mai potrivite cu un astfel de dușman.

Face cunoscut că în ziua de azi se țin încă patru adunări în țară, unde se iau măsuri ca zel și decisive împotriva stării de astăzi. Declară că toată suflarea românească să urmeze fără șovăire ordinele ce vor primi dela centru.

Urmează dl Aurel Vlad a cărui apariție stărneste aplauze însuflețite; Dsa constată că aniversarea a zece ani dela Unire e pe cale să găsească o țară întreagă în fierbere. Toată țara e azi în frământare. Ne-am adunat aci spre a hotărâ asupra mijloacelor cele mai eficace, care să delature guvernul de uzurpațiune care ne cărmuiește prin teroare în profitul unei clice bancare. Misiunea celor conștienți este să salveze țara dela o sigură și rușinoasă prăbușire. Trebuie să se demonstreze conducerii țării, care este voința nașunii, care numai poate tolera rușinea de astăzi și este hotărâtă să puie capăt banditismelor ce se practică de cei dela putere.

Dl Sever Bocu, în numele organizației din Timiș-Torontal. Face o paralelă între opera din Italia a dictaturei și între dezastrul pe care regimul liberal l'a adus țării românești. Ne găsim în marginea prăpastiei. Arată cum în cei zece ani, statele succesorele au înaintat sub toate raporturile numai noi am regretat având un buget cu 7 miliarde deficit. Aduce ca exemplu Cehoslovacia, Iugoslavia și arată cum și până Germania și Ungaria, popoare invinse ne-au luat o înainte. Arată cum în străinătate am ajuns de ocară, dușmanii ne calomniază iar prelinii se îndoiesc de viitorul nostru.

Și aceasta numai datorită incapacității dlui Vintilă Brătianu.

Declară că județul Timiș-Torontal care și în trecut și-a făcut datoria, nu va lipsi nici dela asaltul cel mare care s'a hotărât să se dea în București, în curând și care asalt va fi inevitabil și fatal guvernărilor de azi.

Dl Ion Lugojanu deputat face un scurt rezumat al companiei pe care partidul a în augurat o în primăvară și a cărei prim avertisment a fost adunarea dela Alba Iulia. Arată efectul formidabil pe care această adunare l'a avut în București la forurile competente și în străinătate. De acum ur-

Biserica și Mișcarea Sportivă.

Cuvântarea Prea. Sf. Episcop Grigorie ținută în 7 Octombrie 1928 la deschiderea ședinței jubilară a Societății sportive „Gloria” din Arad.

Iubită Tinerime,

Onorată Adunare Generală!

Mari și minune sunt căile Providenței. Smerenia mea în anul 1913, ca student universitar în Budapesta, eram în comitetul Societății „Pentru Maior” și am contribuit cu viu interes ca o echipă sportivă a acestei societăți să se întrecă la Arad cu membrii societății „Gloria”. Astăzi, după 15 ani, iată-mă în rolul de patron al acestei societăți sportive din Arad. Am primit această onorifică însărcinare pentru care Vă mulțumesc calduros dela locul acesta și țin să Vă asigur că cel puțin cu partea poetică a vieții mele voiesc a fi cât mai des în mijlocul D-Voastre.

Căci D-Voastre faceți parte din generația care trebuie să muncească mai mult pentru consolidarea scumpei noastre țări, ieșită din dreptatea divină și din jertfele câmpurilor de luptă. Orice năzuință de perfecționare este frumoasă dacă este în armonie cu temelile morale, mai presus de mintea omenească și mai presus de fire, pe care e clădită viața omenească. În acest înțeles am crezut Smerenia Mea să colaborez cu D-Voastre. Căci sunt sigur că precum D-Voastre în cadrul acestei societăți cultivați educația fizică, — nu veți da uitării nici educația morală-religioasă.

Am citit că între campionul lumii la box Gene Tunney și marele dramaturg englez Bernard Shaw s-a legat de curând o strânsă prietenie. Acest campion nu peste mult va lua doctoratul în Filozofie la Sorbona. El recunoaște prin aceasta că efortul intelectual trebuie să fie mai presus de cel fizic. În chipul acesta a prins gestul campionului Tunney, — scriitorul nostru Camil Petrescu.

Dar dacă efortul intelectual stă mai presus de cel fizic, cu atât mai vărtos va sta sus efortul religios-moral. A fost o vreme când știința nu era, dar religie totdeauna a fost. Viața spirituală a lumii radiase prin religie. După catastrofe mari semnele credinței apar mai întâi. După cutremurul din Bulgaria, la Cirpan, pe ruine, s-a ridicat mai întâiu o cruce și oamenii s'au închinat. Știința, sportul vin în urmă.

Înțelegem sportul că voiește să întreprindă scăderile produse de mecanizarea vieții și de lipsa legăturii cosmice nu natura, care mai ales la oraș e vizibilă. Dar să nu cădem în exagerări. Apostolii culturii fizice să se ferească a diviniza preocupările sportive.

Sfânta Scriptură ne spune că Dumnezeu a făcut pe om țărăna luând din pământ (Facere 2. v. 7.) Sfântul Apostol Pavel zice: „Nu știți că trupul vostru este locaș Duhului sfânt ce locuiește întru voi... Proslăviți dar pe Dumnezeu în trupul vostru și întru Duhul vostru, care sunt ale lui Dumnezeu”. (I. Corinteni: 6. v. 19-20.) Același Apostol zice: „Puneți trupurile voastre jertfă vie înaintea lui Dumnezeu”. (Romani 12. v. 1.)

Biserica nu condamnă deci educația fizică, ci poartă grije ca să nu se exagereze, acreditându-se tendința celor cari așteaptă înfrățirea lumii dela mișcări sportive. Alături de îngrijirea fizică trebuie să stea și cultivarea literaturii, a muzicii, a artei a sufletului religios. Căci să știm adevărul că mântuirea, consolidarea noastră vine dela suflet. Educația fizică să ne fie un mijloc de consolidare sufletească. Departe să fie de noi scenele regretabile, ca acelea când în trecut camarazi ai sportului, dar de sânge strein, nu au agreat pe sportiștii români. Antrenarea mușchilor fără antrenarea sufletelor în Duhul dragostei este cu neputință.

În înțelesul acesta, deși poate am trecut peste rolul ce trebuie să-l am ca patron al

D-Voastre, — Vă rog să primiți cuvintele mele ca izvorând din dragostea ce o port în chipul cel mai desinteresat către societatea D-Voastre. Arătați și D-Voastre interes intensiv către sfânta Biserică ce o conduc în aceste părți ale scumpei noastre țări! Fiți model în alipirea către Rege, Tron și Patrie. Cultivați Duhul camaraderiei, al bunelor raporturi în societate. Sunt sigur că așa faceți. Sunt mândru că pot fi în fruntea unor tineri cu asemenea însușiri alese și Vă zic din inimă curată: Să trăiți întru mulți ani!

Cu această dorință deschid ședința festivă a Societății „Gloria”.

Jubileul „Gloriei” din Arad.

În ziua de 7 Octombrie a. c. Asociația Sportivă Română „Gloria” C. F. R. din localitate și a prăznuit jubileul de 15 ani de activitate.

Frumoasa serbare ce s'a desfășurat în-

tr'un cadru de tot înălțător, a fost prezidată de P. S. Sa Episcopul nostru Dr. Grigorie Gh. Comșa, care cu această ocazie a sfințit și steagul asociației. Acest jubileu a fost serbarea întregului neam românesc — a tuturor aceluia, care pătrunși de dorința de progres în educația fizică națională, sau sacrificat numai și numai pentru existența și pe mai departe a operei celor, cari îndurând toate prigonirile și piedecile în țelul urmărit de ei, au format „Gloria” din 1913.

Pentru a ajunge însă la aceste momente de mare însemnătate în istoria dezvoltării ei, „gloriștii” au avut mult de suferit din partea străinilor, care îmbibați de interese patriotice, au voit să i șteargă cu totul de pe fața pământului.

Și dacă „Gloria” s'a ridicat și stă totuși la nivelul marelor asociații sportive din jur, aceasta se datorește de bună seamă, sentimentului național al aceluia care au format o, și cari conduși fiind de acest sentiment, au știut să prăbușească toate stăvilarele ce li s'au pus în calea realizării idealului lor suprem.

Recunoștință și cinste fie acestor adevărați eroi, care sau luptat vitejește și ne-au lăsat de moștenire „Gloria” de azi.

Să mulțumim lui Dumnezeu, că ne-a dat pe acești neobosiți „războinici”. (†)

Examenenele de bacalaureat.

Consecințele unei guvernări rătăcite. — Nesocotirea jertfelor părinților.

A trecut și seziunea de toamnă de bacalaureat și rezultatul acestor examene cu nimic nu e mai bun ca cel din seziunile trecute. Căror împrejurări sau căror factori s'ar putea imputa insuccesele atâtor elevi, acum rămăși pe drumuri? Am urmărit atât decurgerea examenelor, atitudinea comisiilor examinatoare cât și nemulțumirile părinților. Concluzia la care am ajuns se reazămă pe cauze multiple. Dintre aceste cauze ca mai importantă arătam neseriozitatea ministrului învățământului. Acesta abea acum începe a-și face practica ministeriabilului său portofoliu, aducând proiecte și legi de a căror sens și utilitate nici dl. ministru nu este convins. Cum altfel s'ar putea explica reducerea învățământului de liceu la șapte clase, cu un an preparator la universitate și atâtea alte modificări intrate în vigoare prin noua lege a învățământului secundar?

Dl. ministru al instrucțiunii publice experimentează. Și victimele acestei nefaste experiențe sunt părinții. Ziarele din țară au înregistrat în unanimitate rezultatul dezastruos comentând și cauzele lui. S'a constatat că în seziunea din Iunie și Septembrie au căzut la examenul de bacalaureat peste 60% din elevi. Cum legea nouă a învățământului secundar nu dă nici o indicație, că ce să întâmplă cu acești elevi, unica modalitate ar fi să se înscrie din nou, acum însă conform noii legi, în clasa șaptea de liceu. Se cer deci părinților noi sacrificii, noi cheltuieli, noi intervenții: jocul se repetă de la început pentru a se sfârși în noua seziune cu un alt dezastru. Am văzut la examenul de bacalaureat elevi cari se prezintă acum și a cincia oară la acest examen și dintre cari abea unul sau mai mult doi au trecut. Ce vor face acest elevi, unde vor merge și în definitiv credeți doar că aceasta ar fi soluția selecționării valorilor? Acești elevi vor continua să experimenteze și ei modalitățile de trecere ca în urmă utilizându-le sau să dea lovitura și să reușească la examen, sau să formeze o clasă de intelectuali lipsiți de orice specialitate sau profesiune.

Primim la redacție plângerea unui părinte care având un singur băiat și etuziasmat fiind de realizarea României Mari și-a dat copilul, acum șapte ani, la liceu pentru a-l crește pentru țară element de muncă A

căzut însă la examenul de bacalaureat și „va trebui să se întorcă la coarnele plugului” — ne scrie părintele decepționat.

Câți nu-și vor fi zicând ca acest părinte. „Am fost — ne scrie — în război, m'am întors bolnav și doar mai mare nevoie ași fi avut de copilul meu acasă, să mă ajute într-ale câmpului de cât să-l dau la școală, dar am socotit ca mulți a fii și am ascultat de politicieni, cari mi au spus că țara are nevoie de oameni învățați și mai ales de copii de țărani români, că aceștia sunt mai sănătoși și mai tari. Așa l-am dat și pe al meu la școală pentru ca acuma, după ce mi-am mâncat cu el din avere să-l văd după șapte ani, slăbănogit de multă carte și cu șapte certificate dar fără diplomă, alături de mine la coarnele plugului. Acuma iară eu, tată s'o, după ce am așteptat ca domni să-l facă domn, trăbă să-l învăț la plug, ca să poată trăi. Apoi asta e dreptate, domnilor. D'aia vă și rog cu omenie să scriați, la ușașag despre aceste bolunzării!”

Iată un om care a găsit adevărata experiență pentru arătarea mai fidelă a acestui procedeu al ministrului nostru de instrucțiune publică — „Bolunzării” adevărate năvăliri ale unui lipsit de plenitudine mintală.

S'au lansat știri că comisiunile examinatoare procedează cu severitate oribilă, și că n'au lipsit intervențiile politice. Admițând pe cele din urmă, constatăm înexactitatea celei dintâi. Comisiunile fiind compuse din buni profesori, aceștia au procedat cât se poate de indulgent. Numai că altceva a fost la mijloc: ministrul a impus comisiilor procentul de cadere în vederea selecționării elementelor valoroase. În condiții de acest fel, mulți buni elevi au căzut la examen între cari și băiatul jălbitorului nostru părinte.

Acesta ne mai scrie că „domni” cari îl sfătuiau să-și dea băiatul la școală, de data asta au uitat să dea nițică „protecție” și că frește care, mai ales că sunt liberali, au grăbit a-și salva copilul refuzând țaranului ajutorul numai pentru că îl știu naționalist care a fost la Alba-Iulia.

Iată dar că „bolunzării” se datoresc politicii liberale care a intrat în școală și a cărei patimă nu se calmează nici când e vorba de un copil. Candidatul de bacalaureat

arangement complet nou de

PAVEL LISZKA

prăjit cafea cu electru

Amestecăturile de cafea Liszka

Prima prăjitoare de cafea cu electru colț cu Piața Catedralei și Str. Meșianu.

păstrează gustul catelei. Crește bunătața conținutului care nutrește sănătatea omului.

Kg. Specialități Lei 320, cal I, Lei 280, cal II, Lei 240, cal III, Lei 200 se capătă întotdeauna proaspătă

trebuie să cadă și n'are nici un sprijin chiar să fie tobă de carte, dacă tatăl său e național-tărănist.

E dureroasă constatare și iar și iar ajungem la concluzia că guvernul nu mai are ce aștepta după împrumut nici o zi dacă vrea ca acești candidați de bacalaureat,

intre cari și băiatul jebuitului nostru întorși la coarnele plugului să nu toarne jāvii de tun din plugul lor și să nu-și indrepte coasa.

D'aceia cu o zi înainte ar fi bine ca guvernul să nu mai facă „bolunzării” ci să plece.

S'au asociat cele mai mari două instituțiuni șvăbești.

Fuziunea Casei de Păstrare Civile din Arad și a Băncii Centrale Șvăbești din Timișoara. Capital propriu Donăsite milioane Lei.

Piața economică a Banatului și cea din Arad, are de înregistrat un eveniment caracteristic vremurilor noastre de concentrare a capitalurilor, prin fuziunea a două mari instituțiuni financiare șvăbești din Arad și Timișoara. Una dintre ele, este Casa de Păstrare Civilă din Arad, având 26 de filiale în diferite centre iar cealaltă este Banca Centrală Șvăbească din Timișoara care asemenea avea 30 de filiale. Prin fuziunea acestor două instituțiuni s'a eliminat una dintre rivalitățile economice a vieții minoritare, creindu-se o singură instituțiune bancară, a cărei capital societar se ridică prin fuziune la două sute milioane Lei, dispunând de un fond de rulement de 850 milioane Lei. Instituțiunea se crede că își va asigura încă și sprijinul unui mare consorțiu bancar din Germania.

Directorul general al institutului fuzionat va fi dl Nandor Weissenburger actualul director al Casei de Păstrare care este cunoscut și apreciat om de finanțe în această regiune, iar dl Adam Klotz, directorul celeilalte instituțiuni fuzionate, adevărat a Băncii Centrale Șvăbești a demisionat, prin bună și amicală înțelegere. Sediul băncii va fi în Arad și Timișoara având ca direcție să fie sedințele sale alternativ în aceste două centre.

Să sperăm că această fuziune va contribui la ameliorarea situației financiare în această regiune și va influența în bine întreaga noastră viață economică înlesnind creditul micilor agricultori și a oamenilor nevoiași.

Judecătoria rurală Șiria,
No. G. 4778-2—1928.

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE.

Subsemnatul portărel judecătorească aduc la cunoștință publică în sensul legii art. LX. din 1881, §. 102. respective XLI. din 1908, §. 19. cumcă lucrurile următoare ș. a. 2 vase, 2 povelisti, 1 pres de struguri 1 car, 1 plug, 2 cai execvate în Șiria în favorul următorului Agrima Lena repr. prin adv. Dr. Ionel Bărsan împotriva urmăritului locuitor în comuna Șiria pentru incasarea capitalului de 5000 Lei și acces prețuite în 9000 Lei se vor vinde prin licitație publică în ziua de 19 Octomvrie anul 1928. oara 3 p. m. în comuna Șiria No. casei 1209.

Intrucât mobilele sechestrate la licitația ar fi fost execvate și de alții și acestia șiar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. XLI. din 1908, §. 20 Șiria, la 25 Sept. 1928.

Delegat judecătorească indiscitrabil,

CINEMA URANIA

Dela 14 Ocomvrie
Stăpâni morți

Rep. incepe la orele 5, 7 și 9

Redactor responsabil Dr. Bărbusiu.

Se pune spre vânzare

asortimente de sufragerie, cafea, sticle, articole de lux și lampire

în magazinul de sticle FISCHER Arad

Cenz. Prefectura Județului Arad

Iosif Muzsay

ARAD, vis-a-vis cu teatrul

Lista prețurilor de toamnă și iarnă:

Costum bărbătesc lână curată	Lei 1750
culori de modă	2450
vânt și negru I a calit	2750
Pardesiuri de toamnă și iarnă	1950
Ulster Doublu I a cal	2450
Palton negru de iarnă cu guler de lână	2650
Haine pentru școlari	1600
Paltoane de piele I a calit. în toate culorile	3900
Raglan fregoli	2000
Pardisii de gumă	800
Trench coats cal I.	2500

! Croitorie după măsură !
! Mare magazin de postăvărle !

CINEMEMATOGRAFUL ELISABETA.

De Joi până Duminică „**Morala descătușată**” — De Luni până Miercuri „**Omul și Deavolul**”.
Vine! **Karenin Anna**

Reprezentațiile încep la orele 5, 7 și 9

ROMÂNIA

Regimentul 93 Infanterie Arad.
Nr. 1928 luna Oct. ziua 5.

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 20 Octomvrie a c. ora 10 a. m. se va ține licitație publică în localul Regimentului 93 Infanterie pentru închirierea cantinei acestui Regiment.

Licitația se va ține în conformitate cu art. 72-83 din legea contabilității publice a Statului cu oferte închise la care se va anexa și garanția legală de 10 la sută din valoarea ofertei, numerar, efecte publice sau recepisa administrației financiare.

Concurenții care nu vor prezenta garanția legală nu vor fi admisi la licitație.

Condițiunile se pot vedea în caetul de sarcini la Comandamentul acestui Regiment în ziua care zi între orele 11-12.

Comandantul Regimentului 93. Infanterie.

Coloanel: (as) Păunescu.

INFORMAȚIUNI

— **VICTIMĂ A BACALAUREATULUI** căzut eleva Ileana Codarcea, din Hațeg care venind la Timișoara, spre a presta acest examen și nereușind, s'a sinucis luând o doză puternică de luminal, moartea fiindu fulgerătoare.

— **Advocat nou.** Prietenul nostru Dr. Miron Felea a deschis birou advocațional în Rovina-Pecica Str. Principală No. 38 al doilea edificiu dela Judecătoria.

— **Aviz** Domnii cari au primit coli de subscripție de cotizații pentru „Românul” sunt rugați a le restitui iscălite în ordine precum și cele enentual neiscălite. Rugăm aceasta de urgență.

— **Corespondenți, eventual schimb de informațiuni cu gazetele locale, căutăm** în Turnu-Severin, Timișoara, Oradea, Cluj, Sibiu, Brașov, Satu-Mare etc. — cu scopul de a apropia diversele centre sociale și culturale ale noastre printr-un contact direct și permanent al lor.

— **Uniunea Sub-Ofițerilor pensionari din România, Sucursala Arad** roagă pe toți foștii reangajați (ori primesc ori nu primesc pensiu) să se prezinte la Sucursala Uniunii din Județul Arad (Arad, Str. Cornel Leucă No. 20.) până la 12 Octomvrie a. c. pentru a fi înscrși din tabloul ce va fi prezentat la marele Congress din Sibiu și București, care se va ține în luna Octomvrie și Noemvrie a. c. în scopul de a se ameliora greutățile reangajaților pensionari precum și improprietățile lor conform Art. 22. din legea de reangajare din anul 1913 mai de parte pentru aranjarea pensiei lor conform situației de azi. Aceste doleanțe cuprinse într-un memoriu, vor fi prezentate Corpului Legiuitor.

— **Căutăm informatori destoinici** cu tragere de inimă pentru asemenea lucrări în comunele Nădlac, Șeitin, Semlac, Pecica, Ineu, Socodor, Chișineu, Lipova, Radna, Șiria, Pâncota, Săvârșin etc. internaționând și publicăm dări de seamă asupra vieții politice, economice, culturale și bisericesti din aceste localități de frunte ale județului nostru. Romunerarea acestor informatori se va face din caz, după învoală și munca prestată.

— **Dr. Alexandru Vaida-Voivod** a sosit în Arad încă în cursul zilei de Sâmbătă fiind întâmpinat de membrii partidului, și condus la locuința dlui Ștefan Ciceo Pop — unde a fost găzduit Duminecă a luat parte și la stințirea steagului soc. Gloria, precum a asistat după masă și la întrecere sportivă depe terenul Gloriei. Duminecă seara a plecat la Conop, unde a fost oaspețul dlui Ștefan Ciceo Pop.

— **Dr. Dr. Aurel Vlad** care a sosit la Arad în cursul dimineții de Duminecă, a fost obiectul unei atenții susținute din partea celor prezenți la conferința partidului, Dsa a fost viu sărbătorit, ca unul căruia i se datorește istorica intrare în activitate a elementului românesc din Ardeal.

AVIZ.

Avizăm On. public românesc, că cu ziua de 1 Decemvrie am deschis magazinul nostru de mobile de lux în locul propriu din Palatul Domeniilor, Str. Horia și Gh. Popa colț, unde se pot procura ieftin și în condițiuni foarte avantajoase tot felul de aranjamente ș. a. dormitoare, sufrageni, birouri etc.

Primim comanda după desen și devize întocmit de desenatorul nostru.

„LOCUINȚA ARTISTICĂ”

societate în comandă tâmplari români din Arad
V. SFĂT și COMP.

A P O L L O

azi

Mariette dansează

Rep. incepe la orele 5, 7 și 9

Tipografia Arad Hirlap românețezeme.